
CBAPTER V 

CONCLUSIONS 8 BECOPIMENDATIONS 

CONCLUSIONS 

T h e  f o l l o w i n g  c o n c l u s i o n  a b o u t  t h e  Root R i v e r  and L k e  L i n e  

T r a i l s ,  are based on t h e  r e s u l t s  o f  t h e  l a n d o w n e r  s u r v e y  a n d  t h e  

i n f o r m a t i o n  g a t h e r e d  i n  t h e  i n q u i r y  o f  p r o f e s s i o n a l s .  

- -  

1. 

2. 

3.  

4 .  

5. 

\ About t h r e e - f o u r t h s  of  a l l  l andowners  view t h e  Root  R i v e r  and Luce 
L i n e  T r a i l s  as  a d e s i r a b l e  f e a t u r e  (73%). T h i s  r a t i n g  is  much 
h i g h e r  t h a n  t h e  o p i n i o n s  o f  c o n t i n u i n g  o w n e r s  b e f o r e  t r a i l  
development (63% t o  44%) and new owners when p u r c h a s i n g  a d j a c e n t  
p r o p e r t y  (87% t o  71%). 

The i n c r e a s e  i n  t h e  d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  on t h e  Root  R i v e r  i s  due  
t o  a change i n  t h e  a t t i t u d e  o f  f a r m l a n d  r e s i d e n t s  who owned 
p r o p e r t y  p r i o r  t o  t r a i l  development .  The i n c r e a s e  on t h e  Luce 
L i n e  i s  because  o f  1) a change i n  t h e  a t t i t u d e  o f  c o n t i n u i n g  
r e s i d e n t s ,  and 2 )  a growing p e r c e n t a g e  of owners  t h a t  are  new 
r e s i d e n t s  who overwhelmingly ra te  t h e  t r a i l  d e s i r a b l e .  

A m a j o r i t y  o f  a l l  owner (85%) do n o t  e x p e r i e n c e  major  p rob lems  
w i t h  t h e  t r a i l s .  However, l o s s  o f  p r i v a c y ,  t r e s p a s s ,  l i t t e r ,  and 
p r o p e r t y  access are o f  some conce rn  f o r  25% t o  33% of t h e  owners .  

The c o n c e r n s  of  c o n t i n u i n g  owners  b e f o r e  t r a i l  deve lopmen t ,  were 
much g r e a t e r  t h a n  t h e  c u r r e n t  problems e x p e r i e n c e d  by t h e s e  same 
owners .  

New owners  ra te  t h e  t r a i l s  h i g h e r  i n  d e s i r a b i l i t y  and e x p e r i e n c e  
fewer problems t h a n  do c o n t i n u i n g  owners.  As o l d e r  r e s i d e n t s  are 
r e p l a c e d ,  t h e  d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  may i n c r e a s e  and t h e  p e r c e i v e d  
problems d e c r e a s e .  
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6. Suburban r e s i d e n t i a l  and small town commercial  owners  ra te  t h e  
t r a i l  h i g h e r  i n  d e s i r a b i l i t y  and have  f e w e r  p r o b l e m s  t h a n  d o  
f a rmland  owners.  The suburban  Luce L i n e  h a s  a h i g h e r  d e s i r a b i l i t y  
r a t i n g  t h a n  t h e  r u r a l  Root R i v e r  (81% t o  52%). T r a i l s  w i t h  l a r g e  
n u m b e r s  o f  a d j a c e n t  r u r a l  l a n d o w n e r s  m a y  e x p e r i e n c e  l o w e r  
d e s i r a b i l i t y  r a t i n g s ,  a t  least  u n t i l  t h e y  are  e s t a b l i s h e d  f o r  a 
few years. 

7 .  The v a s t  m a j o r i t y  o f  o w n e r s  (80%) b e l i e v e  t h e  t r a i l s  d o  n o t  
i n c r e a s e  t h e  r a t e  o f  v i o l e n t  crime. Law e n f o r c e m e n t  a g e n t s ,  
c o n s e r v a t i o n  o f f i c e r s ,  and t r a i l  managers  r e p o r t  few i n c i d e n t s  of  
crime o r  o t h e r  major  problems on t h e  t r a i l s .  

8. Most owners s t a t e  t h a t  summer and w i n t e r  t r a i l  u s e r s  c a u s e  few 
problems.  However 40% of  t h e  Luce L i n e  r e s p o n d e n t s  want t h e  DNR 
t o  p a t r o l  t h e  t r a i l  more o f t e n .  

9. A m a j o r i t y  o f  t h e  owners  (74%)  t h i n k  t h e  DNR d o e s  a good j o b  
m a i n t a i n i n g  t h e  t r a i l .  However, t h e  Luce L i n e  h a s  a small problem 
w i t h  a d j a c e n t  p r o p e r t y  d e t r a c t i n g  from t h e  v i s u a l  q u a l i t y  o f  t h e  
t r a i l .  

10. A v a s t  m a j o r i t y  o f  owner s  (87%) b e l i e v e  t h e  t r a i l s  c o n t r i b u t e  t o - - -  
a n  i n c r e a s e  o r  have no a f f e c t  on t h e  v a l u e  of t h e i r  p r o p e r t y .  
Most f a rmland  r e s i d e n t s  (56%) t h i n k  t h e  t r a i l s  have  no a f fec t  on 
t h e i r  v a l u e ,  w h i l e  t w o - t h i r d s  o f  t h e  suburban  r e s i d e n t i a l  owners  
(61%) s t a t e  an  i n c r e a s e  as  a r e s u l t  of  t h e  t r a i l s .  New owners  
f e e l  t h e  t r a i l s  have a more p o s i t i v e  a f f e c t  on a d j a c e n t  p r o p e r t y  
v a l u e s  t h a n  do c o n t i n u i n g  owners.  

11. A c c o r d i n g  t o  a p p r a i s e r s  and r e a l  e s t a t e  a g e n t s ,  t r a i l s  are a 
p o s i t i v e  s e l l i n g  p o i n t  f o r  suburban  r e s i d e n t i a l  p r o p e r t y ,  hobby 
f a r m s ,  f a rmland  p roposed  f o r  development ,  and some t y p e s  of  small 
town commercial  p r o p e r t y .  T r a i l s  have no a f f e c t  o r  a s l i g h t  
n e g a t i v e  i m p a c t  o n  a g r i c u l t u r a l  f a r m l a n d  a n d  small  t o w n  
r e s i d e n t i a l  p r o p e r t y .  

12 .  A m a j o r i t y  o f  Root R i v e r  r e s p o n d e n t s  (57%) f e e l  t h e  t r a i l  b e n e f i t s  
t h e  l o c a l  economy. T h i s  r e f l e c t s  t h e  op t imism i n  t h e  L a n e s b o r o  
community f o r  t h e  t r a i l  t o  improve economic growth by p romot ing  
t o u r  i s m .  

13. A m a j o r i t y  o f  l andowners  (88%) u s e  t h e  t r a i l  f o r  b i c y c l i n g ,  h i k i n g  
and j o g g i n g ,  and c r o s s - c o u n t r y  s k i i n g .  However, most do  n o t  want 
t o  add more a c t i v i t i e s  s u c h  as moto r i zed  t r a i l  b i k e s ,  n i g h t - t i m e  
u s e ,  o r  camping. Ad jacen t  landowner would p r e f e r  t o  r e s t r i c t  
h u n t i n g  and snowmobiling. 

14. About o n e - t h i r d  of t h e  l andowners  have been approached  by t r a i l  
u s e r s  a s k i n g  f o r  h e l p .  The most f r e q u e n t  r e q u e s t s  were f o r  
d i r e c t i o n s ,  phone, and water. 
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15. P r o f e s s i o n a l s  o f f e r e d  s e v e r a l  s u g g e s t i o n  o r  comments abou t  t h e  two 
t r a i l s  : 

1. L i m i t  t h e  number of a c t i v i t i e s  on t h e  Luce L i n e  T r a i l ,  
2.  P r o v i d e  a d d i t i o n a l  p a r k i n g  and l o c a t i o n  s i g n s .  
3. Assess t h e  problem w i t h  b i c y c l e  a c c i d e n t s  on t h e  Root R i v e r  

Trai l .  
4 .  I n v o l v e  l o c a l  law enfo rcemen t  a g e n c i e s  i n  t h e  early p l a n n i n g  

s t a g e s  of t r a i l s .  
5 .  Add a s e c t i o n  of t r a i l  a l o n g  t h e  Sou th  Branch of t h e  Root 

R ive r  t o  P r e s t o n .  

The  r e c o m m e n d a t i o n s  i n  t h i s  s t u d y  i n c l u d e  b o t h  s i t e  s p e c i f i c  

s u g g e s t i o n s  f o r  t h e  t r a i l s  and g e n e r a l  o b s e r v a t i o n s .  

T r a i l  Recommendations 

The i n c r e a s e d  d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  by a d j a c e n t  l andowners  i n d i c a t e s - - - -  

t h a t  o v e r a l l  t r a i l  management h a s  been s u c c e s s f u l  s i n c e  c o n v e r s i o n .  

However, a few s u g g e s t i o n s  are a p p r o p r i a t e  i n  o r d e r  t o  improve on t h e  

t r a i l  e x p e r i e n c e  f o r  a d j a c e n t  landowners  and t r a i l  u s e r s .  

1. 

2. 

3. 

4 .  

The number of  a c t i v i t i e s  shou ld  be r e s t r i c t e d  on t h e  Luce L i n e ,  
The t r a i l  e x p e r i e n c e s  heavy u s e  and sometimes u s e r  c o n f l i c t s  o c c u r  
w i t h  w a l k e r s ,  c r o s s - c o u n t r y  s k i e r s ,  and snowmobiles  i n  w i n t e r .  
Landowners do n o t  want t o  add o t h e r  a c t i v i t i e s  and would p r e f e r  t o  
l i m i t  snowmobiling and h u n t i n g ,  

The DNR shou ld  assess t h e  need f o r  o f f - s t r e e t  p a r k i n g  f o r  Luce 
L ine  T r a i l  u s e r s  a t  Co Rd 19 o r  Co Rd 110. I n d i v i d u a l s  a r e  now 
p a r k i n g  on t h e  s i d e  of t h e  road and c a u s i n g  minor  damage t o  t h e  
s h o u l d e r s .  

On t h e  Luce L i n e ,  40% of  a l l  landowners  and 62% o f  f a rmland  owners  
want  t h e  D N R  t o  p a t r o l  more  o f t e n .  C o n s e r v a t i o n  o f f i c e r s  
r e g u l a r l y  mon i to r  t h e  t r a i l ,  b u t  due t o  t h e  i n c r e a s e d  number of  
u s e r s  i n  r e c e n t  years, a d d i t i o n a l  time may be needed t o  p a t r o l  t h e  
s e c t i o n s  w i t h  heavy u s e .  

The  m o s t  f r e q u e n t  t r a i l  u s e r  r e q u e s t s  t o  l andowners ,  is f o r  
d i r e c t i o n s ,  phone, and water. A c o u p l e  of low keyed l o c a t i o n  maps 
t h a t  i n d i c a t e  a v a i l a b l e  f a c i l i t i e s  on o r  n e a r  t h e  t r a i l ,  would be 
h e l p f u l  f o r  v i s i t i n g  t r a i l  u s e r s .  
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5 .  

6. 

7 .  

8. 

The I s i n o u r s  U n i t  p a r k i n g  l o t  n e a r  t h e  Root R i v e r  T r a i l  i s  
g e n e r a l l y  used by o n l y  t h e  l o c a l  r e s i d e n t s .  S i g n s  t h a t  i n d i c a t e  
t h e  l o c a t i o n  o f  t h e  p a r k i n g  l o t  f o r  v i s i t o r s ,  may h e l p  t o  r e l i e v e  
some o f  t h e  c o n g e s t i o n  i n  Lanesboro .  T h i s  may b e  more o f  a 
problem i n  t h e  f u t u r e ,  a f t e r  t h e  t r a i l  is completed.  

T h e r e  a r e  s e v e r a l  b l i n d  r o a d  i n t e r s e c t i o n s  on t h e  Root R i v e r  
T r a i l .  Road s i g n s  t h a t  i n d i c a t e  a t r a i l  c r o s s i n g ,  may p r e v e n t  
a c c i d e n t s ,  when t h e  t r a i l  e x p e r i e n c e s  h e a v i e r  u s e .  

S e v e r a l  b i c y c l e  a c c i d e n t s  have o c c u r r e d  on t h e  s t e e p  g r a d e s  i n  t h e  
L o s t  Lake S t a t e  Game Refuge n e a r  Lanesboro.  Design m o d i f i c a t i o n  
need t o  be made t o  p r e v e n t  f u r t h e r  problems.  I n  t h e  f u t u r e ,  l a n d  
exchanges  w i t h  a d j a c e n t  l andowners  s h o u l d  be e v a l u a t e d  f o r  t r a i l  
d e s i g n  and u s e r  s a f e t y .  

The DNR s h o u l d  s t u d y  t h e  o p t i o n  f o r  a n  a d d i t i o n a l  s e c t i o n  of t r a i l  
a l o n g  t h e  Root R i v e r  t o  P r e s t o n .  

G e n e r a l  O b s e r v a t i o n s  

P l a n n e r s  of proposed r a i l - t r a i l s  s h o u l d  a d d r e s s  t h e  c o n c e r n s  of-- 

l o c a l  o f f i c i a l s  and r e s i d e n t s  b e f o r e  t h e  s t a r t  o f  o r g a n i z e d  o p p o s i t i o n .  

C o n c l u s i o n s  r eached  i n  t h i s  s t u d y  c a n  be h e l p f u l  i n  r e a s s u r i n g  a d j a c e n t  

l andowners  t h a t  t h e i r  f e a r s  are e x a g g e r a t e d .  Problems a n t i c i p a t e d  by 

owners  a l o n g  t h e  Root R i v e r  and Luce L i n e  i n  t h e  past a re  similar t o  

c o n c e r n s  e x p r e s s e d  on o t h e r  p roposed  r a i l - t r a i l  p r o j e c t s  a c r o s s  t h e  

c o u n t r y .  The f i n d i n g s  of  t h i s  s t u d y  c a n  be used as e v i d e n c e  t h a t  t h e s e  

fears are l a r g e l y  unfounded. R e s u l t s  t h a t  p l a n n e r s  may f i n d  h e l p f u l  

i n c l u d e  : 

1. Landowners who had many c o n c e r n s  b e f o r e  t r a i l  deve lopmen t ,  
now e x p e r i e n c e  few problems o r  i n c i d e n t s  of crime. 

2. The d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  f o r  t h e  t r a i l s  h a s  i n c r e a s e d  s i n c e  
d e v e l o p m e n t .  N e w  a n d  c o n t i n u i n g  o w n e r s  a s  w e l l  a s  
r e s i d e n t i a l ,  c o m m e r c i a l ,  a n d  f a r m l a n d  owners ,  r a t e  t h e  
t r a i l s  h i g h e r  i n  d e s i r a b i l i t y .  

3. After e x p e r i e n c i n g  t h e  impac t  o f  t h e  t r a i l s  f o r  a few y e a r s ,  
a v a s t  m a j o r i t y  o f  owners  b e l i e v e  t h e  t r a i l s  i n c r e a s e  o r  
have no  a f f e c t  on t h e  v a l u e  of  t h e i r  p r o p e r t y .  
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Although t h e s e  f i n d i n g s  c a n  be u s e f u l  i n  t h e  c o n v e r s i o n  p r o c e s s ,  

p l a n n e r s  s h o u l d  be aware o f  how t h e  p o l i t i c a l ,  s o c i a l ,  and economic 

f a c t o r s  a t  proposed t r a i l s  may d i f f e r  f rom t h e  s t u d y  s i t e s  i n  Minnesota .  

O the r  p a r t s  o f  t h e  c o u n t r y  may have a more o r  l ess  f a v o r a b l e  env i ronmen t  

f o r  t r a i l  development .  

P l a n n e r s  shou ld  s e l l  t h e  a d v a n t a g e  of t h e  proposed t r a i l s  t o  t h e  

l o c a l  o f f i c i a l s  and t h e  g e n e r a l  p u b l i c  i n  o r d e r  t o  g e n e r a t e  s u p p o r t .  

Depending on t h e  s i t u a t i o n ,  t r a i l s  c a n  o f f e r  s e v e r a l  o p p o r t u n i t i e s :  

1. I n c r e a s e  t h e  r e c r e a t i o n a l  o p p o r t u n i t i e s  i n  t h e  area. 

2. I n  some communit ies ,  c o n t r i b u t e  t o  t h e  economic growth by 
promoting t o u r i s m .  

3 .  I n c r e a s e  t h e  r e s i d e n t i a l  p r o p e r t y  v a l u e s  i n  areas t h a t  are 
e x p e r i e n c i n g  growth.  

- - 

4 .  Improve t h e  image and d e s i r a b i l i t y  o f  l o c a l  communit ies .  

5. P r e s e r v e  p l a n t  and a n i m a l  h a b i t a t s  and t h e  h i s t o r i c a l  and 
c u l t u r a l  h e r i t a g e  o f  t h e  area. 

H o w e v e r ,  i n  o r d e r  t o  r e a l i z e  t h e s e  b e n e f i t s ,  o f f i c i a l s  and 

r e s i d e n t s  of t h e  area must be i n c l u d e d  ear ly  i n  t h e  p l a n n i n g  s t a g e s .  

I n v o l v i n g  l o c a l  p e o p l e  c a n  n o t  o n l y  h e l p  i n  c o n v e r t i n g  a d d i t i o n a l  

t r a i l s ,  i t  c a n  a l s o  g e n e r a t e  a b e t t e r  q u a l i t y  p r o j e c t .  

AREA FOR lWTURJ3 RESEARCH 

L i m i t e d  r e s e a r c h  h a s  been conduc ted  on t h e  r a i l - t r a i l  i m p a c t  on 

nea rby  p r o p e r t y .  F u r t h e r  s t u d y  i n  t h i s  and r e l a t e d  areas, w i l l  h e l p  t o  

r e s o l v e  t h e  c o n f l i c t s  o v e r  l a n d  u s e  between r e c r e a t i o n  e n t h u s i a s t s  and 

nea rby  r e s i d e n t s ,  e s p e c i a l l y  t h e  r u r a l  landowners .  The g o a l  is t o  p l a n  

f o r  t h e  optimum u s e  o f  l a n d  t h a t  i s  i n  harmony w i t h  i t ' s  s u r r o u n d i n g s  

and which meets t h e  needs  o f  p e o p l e .  
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S e v e r a l  o p p o r t u n i t i e s  e x i s t  f o r  focused  and broad-based r e s e a r c h  

on r a i l r o a d -  t ra i l s .  

1. 

2. 

3. 

4. 

5 .  

6. 

7. 

8 .  

I n  t h i s  s t u d y ,  t h e  d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  improved ove r  time 
f o r  two t r a i l s  i n  Minnesota .  A d d i t i o n a l  r e s e a r c h  i s  needed 
o n  more t y p e s  of  t r a i l s  ( rura l ,  suburban ,  and u rban)  i n  
o t h e r  s t a t e s  t o  conf i rm t h i s  t r e n d .  

B u s i n e s s e s  i n  Lanesboro  e x p e r i e n c e  some economic b e n e f i t s  
from t h e  Root R ive r  T r a i l  and a n t i c i p a t e  more, o n c e  t h e  
t r a i l  i s  comple ted ,  A d d i t i o n a l  i n f o r m a t i o n  i s  needed abou t  
t h e  t r a i l ' s  economic impact on small communit ies .  

S i n c e  t h e  f u l l  impact h a s  n o t  been e x p e r i e n c e d  on t h e  Root 
R ive r  T r a i l ,  a fol low-up s t u d y  would be v a l u a b l e  i n  f i v e  t o  
t e n  y e a r s  i n  o r d e r  t o  d e t e r m i n e  any changes  i n  landowner 
a t t i t u d e s .  

T h i s  s t u d y  de termined  t h e  landowner  a t t i t u d e s  a b o u t  p r o p e r t y  
values and problems w i t h  crime. A d d i t i o n a l  r e s e a r c h  would 
be v a l u a b l e  on t h e  comparison o f  t h e  actual  crime ;ate and 
t h e  l a n d  v a l u e s  o f  a d j a c e n t  p r o p e r t y  w i t h  n e a r b y - -  
ne ighborhoods  i n  a m e t r o p o l i t a n  area. On u rban  t r a i l s ,  t h e  
c r ime r a t e  may be a c r i t i c a l  f a c t o r  i n  t h e  d e s i r a b i l i t y  
r a t i n g .  A model f o r  t h i s  r e s e a r c h  cou ld  be t h e  s t u d y  on t h e  
Burke-Gilman T r a i l  i n  S e a t t l e ,  Washington. 

The Luce Line  T r a i l  may a l l o w  t o o  many d i f f e r e n t  t y p e s  o f  
r e c r e a t i o n a l  a c t i v i t i e s .  Resea rch  on t h e  c o m p a t i b i l i t y  of  
t r a i l  a c t i v i t i e s  may h e l p  t o  p r e v e n t  user - to-user  c o n f l i c t s .  

On t h e  f i r s t  30 miles,  t h e  Luce L ine  T r a i l  h a s  a p p r o x i m a t e l y  
70,000 u s e r  o c c a s i o n s  e a c h  summer. Answers a r e  needed on 
t h e  c a r r y i n g  capac i ty  o f  t r a i l s  i n  o r d e r  t o  l i m i t  u s e r  
c o n f l i c t s ,  p reven t  t r a i l  damage, and m a i n t a i n  a q u a l i t y  
e x p e r i e n c e  f o r  t h e  u s e r .  

The r e a s o n s  f o r  t r a i l  u s e r  a c c i d e n t s  may be d u e  t o  poor 
t r a i l  d e s i g n ,  improper  main tenance ,  i n f r e q u e n t  m o n i t o r i n g ,  
t r a i l  a c t i v i t y  c o n f l i c t s ,  o r  t o o  many users.  Resea rch  i n  
t h i s  area would be v a l u a b l e  i n  i d e n t i f y i n g  c o n d i t i o n s  t h a t  
are u n s a f e  f o r  t r a i l  u s e r s .  

Ra i l - t ra i l s  e x p e r i e n c e  many d i f f i c u l t i e s  i n  t h e  c o n v e r s i o n  
p r o c e s s .  A comparison of  t h e  problems d u r i n g  development  of  
r a i l - t r a i l s  w i t h  t r a i l s  a l o n g  streams and o t h e r  n a t u r a l  
c o r r i d o r s ,  would be i n t e r e s t i n g .  

103 


